

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 763'8 mm  
—Temperatura mínima, 12'0 —Id máxima, sombra, de ayer 23'2.—Fuerza y dirección del viento; moderado NO—Estado del cielo, despejado.—Pluviometro 6'0 m. m.—

AÑO VI.

Martes 19 de Mayo de 1914.

NÚM. 1.328.

## El affaire electoral

### Siguen los indicios

Que los pícaros idóneos fuéramos capaces de mentir y mintiendo hacerles o pretender hacerles una jugarreta a los elementos del conglomerado valarínista, es cosa que no nos extraña puesta en los labios de estos.

Una imputación mas contra quienes estamos siendo uno y otro día vertedero de sus desahogos es cosa ya corriente, como lo es el que nuestros detractores, que en el reparto de castas y condiciones nos achacaron la de parias, no conceden valor de cosa cierta a nuestras demandas justas.

Pero es el caso que no fuimos nosotros solos los burlados con su amaño ni los perjudicados por su chaneullo.

El partido tradicionalista local, aquel a quien tanto adulaban en vísperas de las pasadas elecciones, aquel cuyo nombre se arrogaron para ponerlo al pié de insidiosas protestas contra ilusorios desmanes, se aprestaba asimismo a la lucha.

El Sr. Villaescusa, candidato de este partido había recabado de dos exconcejales la presentación de su propuesta.

También fue, como nuestros amigos, víctima del timo de los perdigones.

Cuando en el círculo Tradicionalista se supo que lo que se creía suspensión habilidosa de la proclamación era, según de público se decía, fraudulenta elección

de concejales, los afiliados a la Comunidad tradicionalista estuvieron a punto de organizar una manifestación de viril protesta ante los domicilios de los más significados farsantes de la boji-ganga.

De una parte la lluvia y de otra la imposibilidad de obtener en unas horas el permiso legal impidieron el acto proyectado.

Días después nuestros amigos, reflejando la idea antedicha y abundando en análogos deseos de justicia nos requirieron a organizar un mitin protesta. Algo de ello entrevió «El Diario» que pretendió adivinar que habría reparto de palos sobre costillas que más que merecida se tienen la flagelación y protestó de antemano de las violencias de que iban a ser víctimas, por aquello de que el que la debe la teme.

Nosotros asesorados por respetables amigos fuimos obstáculo a que dicho acto, para el que había ya permiso gubernativo, se celebrase.

Era tanta la indignación de ánimo de nuestros amigos, tales y tan enormes los abusos de que habrían de lamentarse los oradores y tan amargas sus protestas que no alentábamos la seguridad de evitar que las masas ávidas de justicia, desamparadas de protección legal, burladas en las garantías que la ley les reconocen o reintegraran violentamente el derecho que con violencia disfrazada se les arrebató y una vez mas decidimos sacrificarnos por el bienestar del

pueblo, por la paz y el orden, sacrificando en su obsequio las ventajas políticas que nos habría reportado dicho acto.

Que así procedemos nosotros los que somos tildados de enemigos del pueblo.

Todos estos hechos, cuando menos representan un aspecto cierto de la existencia de lucha electoral, unos cuantos indicios que se oponen a la proclamación de candidatos electos, por disposición soberana del derecho positivo.

Y todo eso lo han olvidado los contubernarios.

Licdo Jesús Miguez

## EL TERREMOTO DE SICILIA

### SINTOMAS PRECURSORES

#### —ESPECTACULO TERRIBLE— CATASTROFE Y PERDIDAS MATERIALES.

Nuevamente las negras sombras del infortunio han vuelto a tender lúgubre manto sobre el bello horizonte de la isla de Sicilia. Es aquella región meridional de la hermosa Italia uno de los países que más recuerdos guardan de la civilización española, desde la época de las memorables expediciones de aragoneses y catalanes. Perduran en aquella tierra las analogías de la raza y la identificación de las costumbres, de suerte que al observar las semejanzas del cielo, del clima y de producciones pudiera decirse que no existe diferencia entre los moradores de Sicilia y los habitantes de las

provincias andaluzas. Por esto los sentimientos de alegría o pesadumbre se comunican recíprocamente entre las dos naciones hermanas y la piedad tiene ahora un doloroso motivo de excitación en vista de las desgracias causadas por el terremoto. Desde el día 25 de Abril empezaron a advertirse los síntomas precursores de un fenómeno sísmico. ¡Era extraordinaria la actividad volcánica del Etna: en todas sus inmediaciones a la distancia de algunos kilómetros, se oían ruidos internos. Todos los observatorios de Italia registraron una violenta conmoción a las doce horas del día 7 del actual. Fué esta la señal de que el fenómeno alcanzaba su mayor actividad. Súpose luego que la aldea de Linera había sido la localidad más afectada. En el momento de la conmoción las mujeres preparaban sus cenas y los hombres aun no habían regresado a los hogares después de las faenas del campo. Entre el gran número de víctimas fueron las mujeres y los niños el mayor pasto de la muerte en la espantosa catástrofe.

Las informaciones particulares de algunos periódicos parece que han debido exagerar la cifra de los muertos y de los heridos, suponiendo que los primeros se cuentan por centenas y los segundos pasan de un millar. Según los datos oficiales, los dolorosos efectos de la catástrofe resultan más atenuados. El terremoto ha destruido completamente los burgos de Linera

# PRÉSTAMOS A TODOS CAPITALESEXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 a 16 por 100 anual y a la duración de los préstamos de a DIEZ y TREINTA años.

## INSPECCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

**ESTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA**

Escribir con detalles a **D. Roberto Raganen**

Calle de Mendazábal, 28, principal, Barcelona

ra, Terbati, Passapona y Penmisi. También ha causado grandes daños en Santa Voteriña, Santa María, Asusmolati, Guardia y Pogiardo. En el hospital de Acireale reciben asistencia innumerables lesionados. Los habitantes que lograron salvarse quedando desprovistos de abrigo y de vituallas, se reúnen alrededor de las cocinas dispuestas por las autoridades.

Son muy considerables los destrozos materiales: el puente del ferrocarril y el túnel de Guardia, amenazan ruina. En el radio de muchos kilómetros, los postes telegráficos quedaron destruidos y el camino provincial de Línara, ofrecía un siniestro espectáculo cuando los soldados de ingenieros con admirable actividad empezaron las operaciones de salvamento.

Rossetti

Roma, Mayo de 1914.

## La Semana en la Bolsa

(De nuestro servicio especial)

Poca diferencia existe entre las impresiones bursátiles de la primera semana de Mayo y las que podemos reflejar en la presente revista. El periodo queda reducido a cuatro días, por que el viernes se celebró la festividad del Santo Patrón de Madrid y el sábado se hizo puente, prescindiendo de las ordinarias reuniones de la Bolsa y del Bolsín. Esta ha sido la causa del gran retraimiento de los especuladores y de la paralización de los negocios. En París el triunfo electoral alcanzado por los elementos radicales, ha producido mal efecto, determinando una notable depresión en los cambios, con posterioridad algo atenuada: el Exterior Español que se cotizaba a 88'25 perdiendo 20 céntimos reaccionó después hasta 88'50 para cerrar a 88.35. El éxito de la suscripción

de 25 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, al Banco de España fué un estímulo para la especulación que el miércoles cotizaba en alza la Deuda reguladora pero el Contado ha reprimido con cierta moderada reserva los entusiasmos de la fecha. No hay noticias políticas de interés. La huelga de marineros continua pendiente de arreglo, mediante una prudente intervención del gobierno.

El Interior a fin de mes que oscilaba entre 79'85 y 90, ha llegado a registrar el cambio de 80'32 por efecto de la suscripción del Tesoro y queda cotizándose a 80'02.—El Contado avanza 10 céntimos en la serie F. alternando entre 80 y 80'10; que es también el cambio de la E, cotizase la D. a 80'50; la C, a 81'75; la B, a 82,50, y a 82'50 la A.

El Amortizable al 4 por 100 verifica todas sus operaciones a 90'50 y en algunas series a 90'25.—Es muy notable la flojedad del Amortizable al 5 por 100 que en vísperas del cupón, ya vencido el día 15, bajó diez céntimos, cerrando a 100'20 en partida. Los títulos pequeños se negocian a 100,85 y 101.

Por consecuencia de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro, quedó deprimido el cambio de las que ya estaban en la plaza descendiendo desde 105'05 a 100'70.

El Banco de España ha oscilado entre 453 y 452 cerrando con ganancia de la fracción al cambio de 453,50.

El Hipotecario pierde un punto reduciéndose a 214 y los Tabacos también experimentan igual depresión, cotizándose a 293 después de haber llegado hasta 296. El Banco del Rio de la Plata, afirmándose en París, toma en Madrid mayores alientos, y es objeto de abundante negocio; varía al contado, entre 368 y 388 y al fin de mes queda

en 387,50. Las Azucareras a causa de frecuentes negociaciones aflojan sus cambios, cerrando a 43,50 las preferentes y a 13'50 las ordinarias. En Ferrocarriles se advierten pequeñas diferencias, pero solo se publican Alicante a 463'50 al contado y Nortes a 461.

El cambio internacional aparece en depreciación de algunos céntimos: cierran los Francos a 595 y las Libras a 26'67.

José María de Arévalo

## Hojeando periódicos

«La Epoca» hablando del protectorado sobre Marruecos dice que bueno será no olvidar que la palabra «protectorado» tiene en el lenguaje de las cancillerías un valor convencional, viniendo a dar caracteres jurídicos a cosas que, llamadas de otro modo, podrían mover a fingidas alarmas a los guardadores profesionales del espíritu jurídico de la conciencia contemporánea. Todo protectorado envuelve siempre una captación temporal de la soberanía de un pueblo o de una muchedumbre, como toda tutela es una suspensión temporal de una autonomía individual del tutelado: pero es evidente que si en vez de protectorado se hablase de la expropiación temporal de una soberanía, aunque no se confesara la intención de hacerla definitiva y total, siquiera en los provechos, donde se pondrían los gritos por los «humanitaristas» de oficio?

«La Correspondencia de España» publica amplia y detallada información telegráfica referente a la actual huelga de los marinos mercantes, y de las gestiones que se están realizando para la solución del conflicto, teniendo Dato gran interés en ello.

«A. B. C.» da cabida en lugar preferente a la corrida extraordinaria celebrada en la plaza de Madrid, lidiando ocho Veraguas los diestros Pastor, Gaona y los dos Gallos.

«El Correo Español» se ocupa extensamente del Congreso Nacional

LOS MEJORES CHOCOLATES DEL MUNDO

MARCA

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

**ORÚS**

JACUÍN ORÚS - Zaragoza

UNICO DEPOSITO

En el establecimiento del

**MURCIANO**

ALFONSO XIII, 4.

**ORIHUELA**



GRAN ALMACÉN DE MUEBLES

Se encuentran los mejores aparatos de sonido para los mismos representantes de la compañía Francesa del Gramophone y Odeon con aparatos modernos desde 75 pesetas. Discos los ultimamente impresionados. Máquinas para Coser Bordar y hacer Calceta. Objetos de regalo. Persianas de todas clases a precios reducidos. Especialidad en Camas de hierro y Madera.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA

de Terciarios Franciscanos que se está celebrando en la capital de España, describiendo la sesión de apertura.

«El Universo» dice que la recría del ganado constituye, como es sabido, una de las grandes riquezas de la República Argentina, mas importante aún hoy día, en que, gracias a los modernos métodos frigoríficos, puede conservarse semanas enteras la carne helada, que, luego, mediante instalaciones especiales, se transportan a Europa en las mejores condiciones para servir de alimento, con buen aspecto y gusto tan agradable como si la res hubiese sido carnizada el día antes.

«El Mundo» escribe que en nuestros partidos políticos, en nuestros periódicos, en el Ateneo madrileño y en los provincianos, en los Casinos, reboticas, barberías y otros lugares de tertulia comienzan a surgir hombres de buena fé y, a su parecer mismo, de superior o regular entendimiento, que se llaman americanistas; partidarios los unos de que España se desdoble—una vez mas desde Colón a la fecha!—en una expansión de conquista espiritual, por las Repúblicas americanas, y partidarios los otros de un aprovechamiento y posesión material y dominio político del trozo marroquí que ha tenido a bien entregarnos la diplomacia europea.

«Diario Universal» inserta un artículo de «Gentilis» sobre España y Francia en Marruecos y la dimisión parlamentaria, haciendo grandes elogios del discurso del Conde de Romanones.

«El Debate» estima que la despo-

blación de los campos de que tanto nos condolemos los españoles no es un fenómeno social privativo de nuestra Patria.

Teatralerías

El exceso de original nos impidió ayer dar cuenta de la última función celebrada en el Teatro Circo.

Hoy no seremos muy extensos porque el trabajo no parezca fiambre, pero no podemos pasar sin hacer constar que en la representación de «Mala Sombra» destacaron notablemente Andrés Calvo que interpretó con mucha gracia el saladísimo tipo de Curro Meloja y Emilio Vilaplana que encarnó a maravilla el de Baldomero.

En «Molinos de Viento» tuvimos una vez mas ocasión de apreciar los méritos de la Señora Santos que cantó y dijo magistralmente su parte de Margot. El resto de la Compañía muy discretos y aplaudidos.

X y Z

CURIOSEANDO

Para los calvos

En Hungria, según cuentan las crónicas,

tiene la gente calva un medio muy sencillo y económico de que el pelo le salga, gracias a los estudios de un gran médico (médico de cabeza muy sana que ha estudiado el problema varios años,

un mes y dos semanas. Para lograr que el cuero cabelludo que perdió su pujanza, adquiera nuevamente su potencia y que el caballo salga, el sistema mejor, según el húngaro que su invento proclama, es cojer los cabellos de una joven muy robusta y muy sana y plantársela al calvo en la cabeza la mismo que se plantan en un campo abonado unos melones o varias calabazas. Con esto dice el húngaro muy serio que el caballo, en gran mata crece con gran vigor en pocos días y se acaba la calva. Yo no se si el tal medio será práctico

(tico) pero la duda es clara: ¿querrá ese doctor tomar el pelo hasta a la gente calva?

Juan Curioso

Sueltos y Noticias

—Para conmemorar el fausto acontecimiento del Congreso Terciario Franciscano que con éxito tan grandioso se está celebrando actualmente en Madrid la Venerable Comunidad del Convento de Santa Ana de esta ciudad, celebró el domingo solemnnes actos religiosos por mañana y tarde, viendose la iglesia llena de fieles.

Durante todo el día hubo exposición del Sacramento estando la iglesia ricamente engalanada.

El sermón de esta grandiosa solemnidad en la que tomó parte la brillante Capilla del mencionado Convento, estuvo a cargo del elocuente orador franciscano Rdo. P. Antonio Martínez Rabadán Vicario de dicha comunidad quien pronunció una hermosísima oración sagrada que ha sido objeto de grandes elogios.

Muy bien por los PP. Franciscanos de Orihuela?

En la parroquia de Santiago se verificó el domingo por la tarde el entierro de Doña Esperanza Brú Cecilia, amante y virtuosa esposa del conocido Labrador de la «Cruz del Río» D. Manuel Ruiz Galán.

Dicho acto se vió concurridísimo resultando una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su atribulado esposo e hijos, nuestro pésame mas sentido, por tan grande pérdida,

Descanse en paz el alma de la llorada finada.

Se encuentra bastante mejorado de su dolencia el sabio y digno Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral Dr. D. Mateo Gómez Díaz distinguido amigo nuestro.

Lo celebramos. ELECTRICISTA

Se desea persona entendida en corriente de alta tensión y baja trifásica, manejo de transformadores, conductores tendido de líneas e instalaciones.

Escribase con indicación de sueldo a La Eléctrica de la Albufera, calle de Mariano Padilla 40—Murcia.

REGISTRO CIVIL

últimas 72 horas.

— Nacimientos —

Ninguno.

— Matrimonios —

Ninguno.

Defunciones

Ninguno

Lejía japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejía líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destroza. Economiza tiempo, trabajo y dinero. blanquea la ropa aunque no la de es sol, la desinfecta, quita las manchas de vino tinta, frutas, sangre etc. Aumentado con su uso su duración.

Blaneura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando a bo tella 25 céntimos.—Orihuela.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones de aparato digestivo, tales como las Gastroenteritis, Diarrea verd de los niños, Enterocolitis, Diarreas Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc. son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de «Lactorfermento Caldeiro», único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su indole. Pidase en farmacias.

Litp. de L. Zerón Hijos.—Orihuela

